

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN:

AVENIDA DE CERVANTES, 26

TELÉFONO N.º 385

No se devuelven los originales ni se mantiene correspondencia sobre los mismos.

EL RADICAL

PERIÓDICO REPUBLICANO

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Cáceres, 1'00 peseta al mes.
Fuera de id., 3'50 al trimestre.

Los originales deberán venir firmados, y de los que se publiquen responden sus autores.

Después del complot monárquico

Unas frases y una actitud

La aspiración de mi vida es que en mi sepultura no figuren títulos ni honores. Solamente que con justicia pueda escribirse debajo de mi nombre «no hizo daño a nadie».

El señor Lerroux sabe perfectamente que Sanjurjo no realizó ningún complot monárquico.

BERGAMÍN

Contra el Jefe Radical no se dan descanso sus enemigos, no solamente los republicanos y socialistas de nuevo cuño, sino también los monárquicos sin rey; los primeros con ingratitud manifiesta y calculada, los segundos por egoísmo, por despecho.

Lerroux, hombre de orden en los actuales momentos, era para ellos, sinó la encarnación de sus ideales ya que antagónicos son sus principios, si el puente que les había de servir para una restauración monárquica.

La prensa derechista y los hombres de las derechas, de eso que hemos dado en llamar 'derechas', que no son otros que los monárquicos que cobardemente dejaron solo a su rey, le miman y le adulan; silenciosamente a él se acercan y vierten en sus oídos palabras de compenetración con el régimen; y conocedores de su acendrado amor a la República le gritan jadelante, duro con la chusma encanallada, guerra al sectarismo, tú eres nuestro amparo, el amparo de España; todo por el orden, tú eres el único que puedes imponerle, tu prestigio, tu autoridad, tus dotes de gobernante, sabrán con mano experta reprimir tanto desmán; no puedes tolerar que se encarnezca el dogma católico con perjuicio de los sagrados deberes de libertad de conciencia, tienes que mirar por nuestras haciendas, por la sucesión de nuestros bienes, no puedes consentir que a los militares se les cause vejaciones; si esto no haces el caos se apoderará de España, la República perecerá.

Y Lerroux hombre de corazón, español antes que nada, ferviente republicano, escucha con la mirada fija en la España de sus amores, en la España Republicana y realiza actos públicos y públicamente habla al pueblo Español, sin hacer renuncia de sus principios, pero sin volver espaldas a la realidad. Laico y Republicano, pero hombre de gobierno, aun fuera de él, estima, que la Religión en general, no puede ser perseguida, que a los Militares no se les debe atacar en su honor, que la socialización de la tierra debe hacerse por tramos, despacio, paso a paso, que no deben darse saltos en el vacío; y esta defensa de lo existente y este buen gobernar del gobierno levanta una polvareda que hace presumir la existencia de un fuerte núcleo al lado de Lerroux, intérprete fiel de los sentimientos de todos los españoles.

Y surgen momentos difíciles para el Gobierno y vienen los debates parlamentarios y la realidad se impone y el juego se descubre y a Lerroux se le enfrenta una vez más con el problema. «La República pelagra» y otra vez a la República Lerroux la salva; pero esto no puede ser del agrado de los incondicionales del bando monárquico sola-

padamente unidos a la República, ya que su esperanza era, que el Gobierno quedara quebrantado, que las excisiones surgieran, que el prestigio de la República quedara por el suelo; para ello, para sus fines, Lerroux les traicionó y no le perdonan ni lo olvidan.

Y se dicen, esperar, esperar el momento para darle la dentellada; y el momento llega, surge el complot monárquico que a tiempo fué advertido por el hombre cumbre, a quien todos envidian, por que más que todos es, y lo pone en conocimiento del Gobierno y Azaña por él se entera, Lerroux cumple con su obligación.

Sofocado rápidamente el complot monárquico se apresura a sus cabecillas, se les encausa, se les condena y el hombre de leyes, el hombre encanecido en la política, el eminente Letrado y astuto político, el que no quiere honores en la hora de su muerte, y solo aspira a que debajo de su nombre se ponga con justicia «no hizo daño a nadie» lanza un dardo, uno más contra la muralla del Republicano español «Lerroux sabe perfectamente que Sanjurjo no realizó un complot monárquico» quiere manchar su esclarecido nombre, su honrada actuación, hace el juego a los descontentos, y con injusticia quiere envolver a Lerroux en el complot, quien esperaba que de él se dijera que no había hecho daño a nadie.

Queda la frase latiendo en el ambiente y tras ella corren, los nuevos defensores de la democracia, los obreros señoritos los que nunca trabajaron y trabajos se llaman, los republicanos de nuevo cuño, los socialistas estomacales, por un lado; y por otro los fracasados sediciosos, aristócratas intrigantes, decrepitos y mangoneadores, los ex-militares nominales, los que aun sirviendo al Rey, señor, comen del presupuesto de la República, y aquellos otros que prometieron por su honor defenderla.

Al paso de todos ellos sale Lerroux, el hombre consciente, el que siempre estuvo en su sitio, y con la gallardía de su valimiento dice «si como yo creo las frases que ya conozco están rectamente inspiradas y se trata del afán de mejorar la situación de su defendido, es indudable que el señor Bergamín debió citarme a declarar ante la

Sala, y yo lo hubiera hecho, omitir esa posibilidad si pensaba que yo podía haber dicho algo en favor de su defendido resulta sencillamente inexplicable en un Letrado de la experiencia del señor Bergamín. Si contra lo que yo creo el señor Bergamín ha pretendido una segunda intención entonces yo le exijo que de un modo terminante, categórico y público diga qué es y por qué lo que supone que yo sé respecto al complot de Sanjurjo».

Ya conocéis la frase de Bergamín, la lapidaria y la otra, esta dicha en uno o en otro sentido, es de una impertinencia marcada; frente a ella tenéis una actitud gallarda, un juego limpio y un hombre, Lerroux, siempre Lerroux pero no solo, pues a su lado estrujándole materialmente contra sus corazones, miles de hombres que quizás y por vergüenza dejarían de llamarse Republicanos si él no existiera.

NOTA.—Ya puesto en prensa este trabajo, se destapa el señor Bergamín aclarando dudas «Al señor Lerroux quieren anularlo dice» y eso ya lo sabíamos nada nuevo nos descubre estamos al tanto del juego que contra él se hace y lo defendémos como sea, cuando sea, y contra el que sea. Pero esa aclaración que hace el señor Bergamín ahora, vista la actitud de Lerroux, debió hacerla inmediatamente después de afirmar que Lerroux podía decir si el complot, era o no monárquico y mejor aun no mezclar en un acto contra el régimen, a quien es su sostén y su más destacado paladín.

El periódico «La Voz» dice todo cuanto decir se pudiera en sus manos, pinta a Lerroux enfurecido y a Bergamín tocado diciendo éste: «Vamos don Alejandro, cálmese V. y lea bien aquí donde digo, digo no digo, digo, sino que dice Diego».

Es todo un comentario.

AVISO

Ponemos en conocimiento de nuestros suscriptores y amigos, que se han puesto al cobro los recibos correspondientes a las suscripciones del semestre Junio-Septiembre.

No teniendo EL RADICAL otros ingresos que aquellos que legítimamente le proporcionan las suscripciones y anuncios, rogamos encarecidamente a nuestros amigos, que a la presentación de mentados recibos, liquiden su importe lo antes posible.

TERMAS DE MONTEMAYOR (CÁCERES)

REUMA-PIE - VÍAS RESPIRATORIAS - AVARIOSIS - GRIPE

Primero en concurrencia de todos los de su clase en España desde el año 1928, según estadística oficial

Gran Hotel del Balneario

140 habitaciones todo confort

Cuartos con baño

1.º de Junio al 15 de Octubre

CRONICA DE PARIS

Edgardo de Borbón el degollado, príncipe y espía

Por Ceferino R. Avecilla

No tuvo que hacer otra cosa si no esperar a que el príncipe estuviese dormido.

Desde que el crimen fué descubierto ocupáronse todos los Borbones en negar que el muerto fuese quien debiera ser.

Y lo era. Se trata de un hijo natural del alegre emperador austriaco Francisco José y de la princesa Alicia de Borbón. Es decir de un producto de la corrupción de la antigua corte. Hasta los días terribles de la guerra, el príncipe Edgardo de Borbón, vivió la vida fácil y sucia de todos los príncipes. Pero la revolución de la Europa Central le puso fin. Entonces comenzó su éxodo a través de todos los países.

Las aventuras de este príncipe viejo, son innumerables. Fué estafador y estuvo a punto de ocupar el trono de Albania, como aquel don Pedro Aladro, de Jerez de la Frontera, que era amigo de todos los señoritos de Madrid excelentes bebedores de coñac.

Pero lo más interesante desde un punto de vista español, en cuanto a la historia pícaro del príncipe de que aquí se trata, son sus constantes contactos con los Borbones de nuestro país. Parece ser que la Princesa Alicia, madre del degollado, había nacido en Huesca. El pasaporte de éste estaba extendido por el Cónsul de España en Génova. Dice una curiosa información que el origen de este pasaporte está en la costumbre que autorizaba a las autoridades españolas en el extranjero a extender a los numerosos príncipes de Borbón o archiduques de Austria cuya nacionalidad ni española ni austriaca no está claramente definida y que por estar desterrados de Viena no pueden obtener documentos austriacos de su estado civil.

Después de esto, ¿cómo dudar de que realmente se trata de un Borbón príncipe?

En cuanto a su calidad de espía no es cosa que deba sorprender a quienes conocen esos bajos fondos. Durante la guerra fué arrestado en Italia. Se le acusaba de ejercer el espionaje al servicio de Austria. Entonces estuvo a punto de ser fusilado. Y he aquí otro momento de su vida en que interviene la familia entonces real de España. Su intervención le salvó la vida al príncipe Edgardo.

Y no es esto solo. En la conspiración que dirigida por Maciá y Garibaldi se hubo de fraguar en Paris, contra la dictadura de Primo de Rivera intervino el príncipe ahora degollado.

Peró hay más. Y más importante. La «militarada» de Sanjurjo fué el día diez de Agosto. El príncipe Edgardo de Borbón fué asesinado el día diez y seis. Pues bien, desde el ocho, es decir desde dos antes de la triste noche del pronunciamiento nadie tuvo noticias de este príncipe hasta aquél en que fué degollado. Las sombras de su existencia se doblan justamente en los mismos días en que se ha ensombrecido el cielo de nues-

En la habitación sórdida de un hotel húmedo y estrecho de un barrio de cargadores, parias y burdeles, ha aparecido degollado una mañana el príncipe Edgardo de Borbón. La autora del crimen, es una mujeruca más parecida al hotel—sórdido y gris—que al príncipe muerto—limpio y afeitado—. En cuanto a los móviles no son seguramente los que la autora del crimen declara. Según ella, trátase de un drama de amor. Esto sería ridículamente grotesco. La mujer que tal dice es una cincuenta a la que con su negro abrigo largo, sus gafas y su *cloche* de fieltro, puede considerársela con un cura rural. Dice que se gana la vida vendiendo productos para la belleza que ella misma prepara mediante fórmulas, cuyo secreto es patrimonio de su familia en la que se lo transmiten las mujeres de generación en generación.

Esto da a la autora del crimen un cierto matiz aristocrático muy bien avenido con el siniestro episodio. Es de advertir por otra parte que es española. Se llama Candelaria Gran Soler. Nació en un pueblecito de Aragón. Y una vez cometido el crimen, su primer propósito fué refugiarse en la Embajada de España. No lo hizo por que todo esto ocurría al amanecer. Es decir a una hora muy poco diplomática.

No. No hay tal historia sentimental. Un príncipe aunque como este Edgardo de Borbón tenga sesenta y dos años, siempre halla en una República una mujer vanidosa en la que colocar sus sentimentalismos.

Peró no se trata de un sentimental, sino de un aventurero. Todo induce a sospechar que el asesinato de este príncipe no es otra cosa que el último capítulo de una novela de espionaje. Parece ser que en las últimas declaraciones de la mujer que dice que lo degolló aparece ya esta hipótesis. A mi juicio lo que no ha de saberse nunca es si en efecto fué ella la autora del crimen. Por de pronto es extraño—más extraño que imposible—que sea capaz de poner por obra, cuchillada tan violenta que casi separó la cabeza del tronco de la víctima. Y ello, con arma tan liviana como una navaja de afeitador.

Ahora bien, si es ella la autora del crimen no es difícil reconstituir la escena. Candelaria fué sin duda una auxiliar del príncipe en su labor de espionaje. Posiblemente sabrá de ello, más de lo que debía saber. El príncipe habíala invitado a seguirle fuera de París. A Niza o a Marsella. Así lo ha declarado la misma Candelaria. Es posible asimismo que en Niza o en Marsella le hubiesen hecho desaparecer unos desconocidos cómplices del príncipe. Aquella noche fué éste terminante con la extranjera mujer, según ella misma ha declarado, en cuanto al viaje tal. Era preciso que le siguiese de gusto o por fuerza. Y ante la proximidad de este terrible viaje a cuyo fin, temía encontrar la muerte, prefirió matar o morir.

tra República. De seguro que la instrucción del proceso no hará luz alguna sobre estas cosas. La última intervención de este príncipe obscuro en nuestra historia quedará siempre en el misterio. Pero nadie ha aludido a ella. Y bien está que se deje aquí con-signado.

Por su calidad de hijo del emperador Francisco José, no hace sino seguir el mismo destino de esta familia que ha conocido el mundo bajo la tormenta de una maldición empapada en sangre. He aquí una síntesis de su historia:

1853. — El propio Francisco José es víctima en Viena de un atentado. Un desconocido le apuñala el cuello. No parece esto ni un antecedente de lo que le ha de ocurrir a su hijo natural, ochenta años más tarde?

1867. — A Maximiliano, hermano de Francisco José le fusilan en Méjico de donde era Emperador.

1889. — El archiduque Rodolfo, hijo único de Francisco José, muere rodeado de misterio en la tragedia de Mayerling.

1898. — A la emperatriz Elisabeth, esposa de Francisco José la asesina en Ginebra, el anarquista Luecheri.

1914. — En Sarajevo mueren asesinados el príncipe heredero Francisco Fernando y su esposa morganática la duquesa de Hohenberg. En ello tuvo su origen como es sabido, la Gran Guerra.

En el epílogo de la muerte del príncipe Edgardo de Borbón, está la nota más lúgubre. Sobre ella se retuerce la interrogación definitiva. Cuando después de la autopsia iba a ser arrojado su cuerpo a la fosa común reclamó el cadáver no se dice quién. Al príncipe le enterraron pues con toda dignidad. Y por esa mano invisible que quizá le dió la vida y quizá sea quien se la quitó. Después de esto es posible que sobre la losa coloque la misma mano una flor de lis.

París, 1932.

Rigurosamente prohibida la reproducción.—(Mención indispensable).

JAVIER Fotógrafo

ARTICULOS PARA AFICIONADOS

PABLO IGLESIAS, 12 (ANTES PINTORES)

Julio Fernández Silva

Procurador de los Tribunales y de diversas Sociedades y Empresas de la provincia y fuera de ella.

C. ALDANA N.º 9—CACERES

MIMETISMO POLITICO

No he de callar, por más que con el dedo,
Ya tocando la boca, o ya la frente,
Silencio avises o amenaces miedo.
¿No ha de haber un espíritu valiente?
¿Siempre se ha de sentir lo que se dice?
¿Nunca se ha de decir lo que se siente?

(DON FRANCISCO DE QUEVEDO)

Esto que escribía Quevedo en los tiempos del absolutismo despótico del Conde-Duque, hemos pensado muchísimas veces en la oprobiosa era dictatorial; pero el poder del cacique reflejado en sus actos y órdenes arbitrarias unas veces, y la cuchillada vergonzosa y artera del lápiz rojo otras, hacían que en nuestra mente se libranan soliloquios que degeneraban en dolores de cabeza por la rabia y el coraje de tener que enmudecer.

Hoy en nuestra República, con sus leyes liberales y humanitarias, permite a todos los ciudadanos exponer sus pensamientos e ideas, sin más limitaciones que las que resulten de infringir preceptos legales, en muchos sitios, y sobre todo en Albalá, se ha desarrollado de una manera que aterra la *denunciomanía*, procedimiento que usan los que creían exclusivamente suya la libertad de pensamiento, abusando ahora de ella y amparándose en lo que se llama *MIMETISMO POLITICO*.

Nadie desconoce que la madre Naturaleza, previsora cual ninguna, ha dotado a los seres más inferiores e indefensos de la creación de la facultad de adoptar la colaboración del medio ambiente en que se desarrollan para así confundirse con él y librarse de sus enemigos. Tal es el caso de algunas especies acuáticas y del camaleón. Lo que yo desconocía es que, entre los seres de orden superior de la escala zoológica, hubiera llegado en alguno su instinto de pervisión hasta querer torcer las leyes naturales, y hacer que lo que Natura dió como gracia especial a seres inferiores se convirtiera en arma artera y ruín de de sus ambiciones políticas, para así combatir con más visos de impunidad nuestro régimen.

Tended la vista por el panorama político español y notaréis enseguida infinidad de *camaleones*, haciendo uso de su facultad mimética. Todavía no ha salido a la luz pública tal como es, lo que ha dado en llamarse la *«sanjurjada»*; y coloreando sus ideas políticas de verdadero matiz monárquico, con la pigmentación de nuestras democráticas ideas republicanas, quieren, amparándose en su mimetismo, desvirtuar la verdadera significación de la intontona, haciéndola pasar por republicana y burlar así la aplicación de la ley. Pues bien; en Albalá es quizás donde se está repitiendo con más frecuencia, y está ahora con más impunidad, este fenómeno que, si en las plantas y en los animales re-

sulta simpático, en los hombres es sumamente repugnante.

Los elementos monárquicos de este pueblo, quisieron desde un principio aprovechar en su favor la facultad de que dotó la Naturaleza de los seres que carecen de otros medios de defensa; y como sus células políticas están prontas a colorarse en la forma que les conviene, y les importa poco descender en la escala zoológica, buscan la impunidad de sus actos escudándose en el mimetismo. Tienen sus tentáculos en todas direcciones, y como en el Partido Radical no pudieron hacer presa, tratan de hacer que caiga, por todos los medios ruines, este Ayuntamiento que es Radical.

Es raro el día que no se presenta una denuncia en el Gobierno Civil contra este Ayuntamiento; pero esas denuncias van llenas de insultos,—baba asquerosa de los seres rastreros—, y coloreadas de un matiz socialista que están muy lejos de poseer. Han logrado introducir a modo de reptiles, (como decía muy bien el socialista Andrés López, en su artículo de «El Gato Negro») algunos elementos en las sociedades obreras, que a espaldas de la Sociedad y utilizando el sello de la misma, suscriben esas denuncias. Acusan a este Ayuntamiento de monárquico para defender a los que lo son de verdad. Relatan hechos vergonzosos que solo existen en la alocada y calenturienta imaginación de quien los inspira; pero a nuestra primera autoridad provincial incumbe comprobar, por a pureza de nuestro régimen, la falsedad de estos hechos, y castigar cual corresponde a los camaleones.

Es preciso que se termine de una vez este estado de cosas; que desaparezcan las caretas, y que se deje el mimetismo para los seres a los que se le concedió la Naturaleza. Que cada cual obre o se le haga obrar como lo que es, sin querer aparecer con un matiz político que no tiene ni ha tenido nunca; y yo recomiendo a los socialistas de Albalá que se fijen un poco y verán qué fácil es ver el verdadero color de algunos de sus socios, —es un verde rabioso que espantaa—, y así no se dejarían utilizar el sello para denunciar hechos que todos sabéis que son falsos, y que nosotros, por ser radicales, tenemos más interés que nadie en que se comprueben. Es preciso que estos individuos dejen de ser *camaleones*, para que todos sepamos a qué atenernos.

No olviden, sin embargo, (aunque no lo ignoran) que, apesar de todas sus estratagemas para sorprender al excelentísimo señor Gobernador con sus denuncias, no lo conseguirán; pero aunque lo consiguieran, sepan que nuestro Alcalde, lo mismo que los de Jaca, Mairena de Alcor y Sevilla, es radical.

Excelentísimo señor Gobernador Civil de la provincia: Albalá le agradecería, por el bien de la República, hiciera desaparecer de este pueblo el mimetismo político que cada vez se va arraigando más; y sería altamente saludable que a manera de lo dicho por el excelentísimo señor Gobernador Civil de Badajoz, solo se tramitaran las denuncias que sean formuladas por personas de solvencia moral y responsables.

V. BARRANTES

La exposición de Emilio Macías en el Ateneo

El día primero del corriente tuvo lugar a las ocho de la noche, la inauguración de la exposición de obras de dibujo y escultura, abierta en el Ateneo, por el joven artista cacereño don Emilio Macías, natural de Portaje.

Comenzó el acto inaugural con un discurso del Vicepresidente del Ateneo señor Martín Gil, presentando al joven artista, del cual hizo merecidos elogios, y explicó el nacimiento de su aficiones artísticas. Posteriormente habló el maestro nacional de Portaje don Francisco González, invitando al público a que se cerciorase del valor de las obras que presenta el joven Macías. Ambos señores fueron muy felicitados por sus discursos.

Emilio Macías cursa su carrera en la Escuela de Bellas Artes de San Fernando, siendo sus obras las que hablan por él, es decir que por ellas se vé claramente el aprovechamiento extraordinario del joven artista.

El total de las obras presentadas asciende a unas treinta: siete de escultura y el resto son dibujos al gouache. De las obras de escultura se destacan dos bustos en escayola «El tío Adrián» y «El novicio», sin que esto quiera decir que las otras carecen de valor, pues ocurre lo contrario, ya que todas ellas parecen trazadas por manos de un maduro artista.

Notamos que lo que más impresionó al público fueron los dibujos al gouache, lindas y preciosas estampas, que acreditan a Macías como un fino observador. Todas ellas han llagado a una perfección de colorido muy difícil de superar, cuyas líneas están trazadas con elegancia exquisita, siendo el conjunto de una belleza sugestiva y atrayente, alternando en los paisajes, el ambiente romántico y cosmopolista, con tan perfecta realidad que todas las alabanzas nos parecen escasas.

EL RADICAL, como todos los que han visitado tan grata exposición no puede por menos de rendir un tributo de admiración a la obra que el joven Macías realiza, por lo cual le felicitamos muy de veras, deseándole que toda suerte de triunfos vea coronada su labor de artista.

La prensa honesta, que no tiene ni quiere tener subvenciones inconfesables, solo puede vivir con dignidad de los legítimos ingresos que le proporcionan los anuncios y suscriptores.

Todos los amigos de EL RADICAL están obligados a realizar una activa campaña con objeto de conseguir suscripciones y anuncios para nuestro periódico.

LUIS MARCELO
CARBONES
CACERES

Un llamamiento mundial CONTRA LA GUERRA

Romain Rolland, organizador del Comité de iniciativas que asume la organización del Congreso mundial contra la guerra, del cual forman parte Valle Inclán, Einstein, E. Mann, Gorki, Krauss, Langevin, V. Marguerite, Dreiser, Dos Passos, Upton Sinclair, Sandino, viuda de Sun Yat Sen y otras personalidades de renombre universal, ha lanzado el presente llamamiento.

¡Unámonos contra la guerra!

La guerra viene. Viene por todos los lados. Amenaza a todos los pueblos. Puede estallar mañana. Si hace prender el fuego en un rincón del Mundo, no habrá ya medio de localizarla. El fuego lo devora todo en unas cuantas semanas, en unos cuantos días. Será una cosa sin nombre, la muerte de la civilización. La civilización, el Mundo está en peligro. Damos el grito de alarma: ¡todos en pie! Hacemos un llamamiento a todos los pueblos, a todos los partidos, a todos los hombres y a todas las mujeres de buena voluntad. No se trata del interés de un pueblo, de una clase o de un partido. Todos están en peligro. La salvación debe venir de todos. ¡Que todos se muevan! Es preciso una tregua en las discusiones que nos despedazan. ¡Unámonos todos contra el enemigo común! ¡Abajo la guerra!

Os convocamos a un gran Congreso que sea una potente manifestación contra la guerra. Convocamos a todos los partidos: socialistas, comunistas, anarquistas, sindicalistas, radicales, republicanos de los diferentes matices, a los librepensadores y a los cristianos, a los sin partido, a todas las Asociaciones libres y de resistencia, a los directores de conciencias, a todas las individualidades independientes, a todos aquellos, en fin, que, tanto en Francia como en los demás países, están firmemente decididos a impedir la guerra por todos los medios. Les rogamos designen urgentemente a sus representantes en un Comité de organización del Congreso mundial, el cual debe fijar, en el plazo más breve posible, el lugar, la fecha y las modalidades prácticas del Congreso. No hay un día que perder.

No tenemos por qué trazar de antemano un plan de acción, pues ello equivaldría a coartar la libertad de aquellos a quienes convocamos. Sólo a ellos corresponde exponer libremente ante el Congreso sus planes y buscar el acuerdo para la acción. Nuestra única pretensión consiste en levantar una inmensa ola de opinión contra la guerra, venga de donde viniere y amenace a quien amenazare. Queremos hacer rugir la voluntad de los pueblos, de la parte sana de la Humanidad. Sirvan éstos de contrapeso a la maniada y equívoca debilidad de los Gobiernos en estrangular a los monstruosos instigadores de la guerra, a los aprovechados de la matanza, a los industriales de guerra, a los traficantes de cañones, a los agentes provocadores, a la Prensa venal y a toda esa turba de pescadores en río revuelto. ¡Hagamos la guerra imposible!—Romain Rolland.

Diríjanse las adhesiones, colectivas o individuales, al Comité Español contra la guerra, Ateneo de Madrid, Prado, 21, Madrid.

Lea V.

“EL RADICAL”

Farmacia y Droguería de Luciano Escribano Lozano

PRODUCTOS Y PREPARACIONES FARMACEUTICAS ESPECIALIZADAS. — DROGUERIA FARMACEUTICA, QUIMICA E INDUSTRIAL

Plaza Mayor, 40, y Gabriel y Galán, 1 :: CACERES :: Teléfono, 425

Caja de Previsión y Socorro

Compañía de Seguros contra los accidentes y la Responsabilidad civil

DELEGACION EN CACERES

AURELIO SANABRIA CASTRO

AVENIDA DE LA REPUBLICA, 3.—TELEFONO, 403

Nuñomoral (Capital de Turismo)

Sr. Director de EL RADICAL.
Cáceres

Muy señor mío: Por ser (creo yo) de interés para los afiliados del Partido Radical, es por lo que, me permito remitirle esta crónica reflejo de mi viaje a las Hurdes y su antesala, el Casar de Palomero.

En este pueblo poco conocido por la mayoría de los demás pueblos de la Provincia, me he encontrado con una numerosa agrupación Radical, bien orientada, entusiasta y dispuesta a luchar denodadamente en las primeras elecciones que se verifiquen. Son paladines de esa organización, don Eladio Palomo y todo lo que de valores positivos tiene el pueblo.

Localidad rica, con un panorama encantador, regularmente urbanizada, fuentes de agua purísima en varias plazas. Solo le hace falta para ser verdadera Capital de las Hurdes, el que la Diputación de la Provincia, construya los dos kilómetros de carretera que distan desde la plaza de la localidad hasta la carretera general que recoge los pueblos y alquerías Jurdanas.

Una vez ya en la citada población era para mi encantador, el visitar todos los lugares de tan renombrada región, sitio hoy de obligadas visitas de todos los monárquicos (y medios monárquicos). El viaje, es fácil si se ha de hacer en automóvil, pero muy caro; es viaje para ricos, por que el automóvil cuesta noventa pesetas, y eso repito sólo es para gente rica. No es tan caro haciéndolo a lomos de cabalgadura; teniendo el inconveniente que dá la distancia (treinta y cuatro kilómetros que en el mes de Agosto, resulta poco agradable el andarlos). Tiene este medio de locomoción, la ventaja de que se pueden admirar más detenidamente, panoramas y localidades, que era el objeto de mi curiosidad.

Después de pensar bien, de mirar sus pros y sus contras, me decido a hacer el viaje en cabalgadura, no sin que me asalten los temores de encontrar inconvenientes sumos; dice algún hurdano, que hay muchos guardias en la turística población, que a todo el que la visita le retratan y le preguntan mucho (y eso, la verdad, me va escamando). Ya no hay remedio, hecho el propósito me decido a cumplirlo, si el tiempo no lo impide (como dicen los programas de casi todos los espectáculos que se verifican al aire libre) y a las cinco de la mañana acompañado de un simpático espolique, parto con el firme propósito de llegar, si es posible, hasta Martilandrán. Monto en ágil caballo de pelo castaño, más inteligente que muchos otros animales, parece decirme: ¡Qué sesenta y ocho kilómetros me hace usted andar!

Del Casar de Palomero a Rivera-Oveja, cuatro kilómetros; a Caminomorisco, ocho; a Cambroncino, seis; a Riviaco (alque-

ria), cuatro. Paisaje bello, con valles que parecen para nacimientos, verdaderos oasis; y ya nos vamos acercando a Nuñomoral, cinco kilómetros; el paisaje no varía, es halagador; ya lo quisieran para sí muchas provincias de las mesetas.

En todos los pueblos visitados, he encontrado los mismos entusiasmos para el partido radical, por eso decía al empezar esta crónica, que convenían supieran esto los radicales de la provincia. Ya estamos en Nuñomoral, capital de turismo desde que el sin par Albiñana, caporal del fascio español (allá para el año 1999), fijó su residencia a indicación por supuesto muy galante del Gobierno de la no menos galante República.

Mis temores se han confirmado al ver que nos visita en la carretera una pareja de bizarros guardias civiles, que en briosos corceles se nos acerca y al parecer quieren meterse con nosotros, cosa esta la verdad, que no es de personas serias meterse en vidas ajenas; que de donde vengo, que a donde voy, que a quién quiero ver, que si tengo documentos, que a donde los tengo y un sin fin de preguntas que en personas que no son conocidas, no creo que esté bien.

Les enseño mi cédula personal (que por cierto es del año antepasado), mi carnet de afiliado al Partido Radical, mi carnet del Ateneo y por último los retratos de toda mi pequeña prole (9 hijos, acompañados de sus progenitores), esta última demostración de lo que es mi personalidad, les apiada y me sueltan como diciendo ¡anda hijo, que estás arreglado!, desistiendo de que mojara en la tinta el dedo, para posarlo en el nítido papel; y con esto, quedo en libertad relativa, porque los guardias allí destacados, son serviciales a toda prueba y acompañan a uno a todas partes (por si se pierde) y no hay indicación que se les haga, a la que no atienden. Quiero ver al señor Albiñana, no quiero yo ser menos que los demás mortales que han visitado estos ya famosos lugares y dirigiéndome a la casa del presidente del Partido Radical, él me dice que el Caporal del Fascio antes nombrado, vive en casa de una parienta suya y me acompaña con este motivo. Veo al renombrado personaje que al parecer a simple vista, no se muestra tan arrogante como lo estaba en fecha no ajena; por ejemplo, en los primeros días de Agosto, dicen que no es el mismo. El es un hombre confiado y me contesta a mis preguntas, diciéndome que de Cáceres conserva gratos recuerdos y pruebas sinceras, de que cuenta con muchos y buenos amigos; entre ellos de algunos que creyeron en la república y por su advenimiento trabajaron, pero que hoy desengañados haciendo lo que el hijo pródigo, vuelven sumisos y contritos al campo de donde en mala hora desertaron.

Nada sorprendente encontré en el personaje y satisfecha mi curiosidad y satisfecho mi

anhelo de visitar tan decantadas Hurdes, regreso a mis lares, cansado por el viaje; pero con el alma satisfecha por lo visto y por conocer el nombre de muchos de los personajillos que han visitado al doctor Albiñana, Caporal del Fascio Español, allá para el año 1999.

JERÓNIMO MARTÍNEZ CASTILLO
Cáceres 29-8-1932.

¿Queréis comer bien?

Id al

CIRCULO DE ARTESANOS

Su abastecedor **Eugenio Alonso**, tiene muy buen cocinero y seréis bien atendidos.

ANDRÉS CORCHADO

CARBONES MINERALES
Y VEGETALES

Condes, 1 Teléfono, 304

NOTAS DE SOCIEDAD

De paso para Baños de Montemayor hemos saludado a nuestro buen amigo el culto abogado de Madrigalejo don Antonio Gallego Ramos.

Regresó de La Serrota la esposa de nuestro director, doña Constantina Beltrán de Guerrero.

De igual punto la distinguida señorita Carmen Rodríguez, propietaria del Parador Gredos La Serrota, continuando su viaje para Santander.

Se encuentra en ésta la bella y distinguida señorita Magdalena Rodríguez Matas, hermana del malogrado inspector de primera enseñanza don Angel, deseamos le sea grata su estancia en ésta.

Para Baños de Montemayor salió nuestro buen amigo don Eusebio Broncano.

Se encuentra enfermo de algún cuidado el padre de nuestro buen amigo el Médico Titular de La Cumbre don José Reverter; esperamos su pronto restablecimiento.

FARMACIA

DE

L. ESCRIBANO CALVO

Pablo Iglesias, 13 - Tel. 180

= CACERES =

Lea usted

"EL RADICAL,"

CERVEZA MAHOU

REPRESENTANTE
EN EXTREMADURA

Francisco Cruz Quirós

TRAZOS

El periódico «Unión y Trabajo», correspondiente al día 3 del actual, dice en un artículo inserto en su primera plana literalmente lo siguiente:

«Hay también seres que esclavizan su voluntad y libre albedrío, ante unas migajas de mando, que satisfacen en parte su in noble ambición; ahora, que afortunadamente, estos casos no se dan entre el elemento netamente obrero; sólo florecen en el llamado campo intelectual, proviniendo de aquí el recelo con que en nuestras organizaciones recibimos al intelectual, en el que, aunque no queramos, siempre vemos a un ente dispuesto a venderse al mejor postor...»

Creemos que el artículo donde florecen los conceptos que transcritos quedan, no refleja el sentir colectivo de la organización obrera, pero no hay duda que el autor del artículo es un destacado militante de la misma y que si la dirección del periódico no hubiera visto con agrado el artículo, este no se habría publicado.

Quedamos, pues, en que una parte sino toda, del obrerismo afirma que sólo florecen en el llamado campo intelectual la esclavitud de la voluntad y la in noble ambición.

Nosotros que no tenemos la suerte de contarnos entre aquellos, entendemos que en todos los campos hay barbechos y hay rastrojos y semillas provechosas y malas yerbas.

¿Que apesar de ello, los obreros reciben en sus organizaciones con recelo al intelectual y siempre ven en él a un ente dispuesto a venderse al mejor postor?

A eso no podemos responder nosotros.

Intelectuales y socialistas, son los señores Málaga y Muñoz Boconegra.

Ellos verán si les interesa responder.

El Gobierno desea que los servidores del Estado, sean afectos al régimen.

Nosotros quisiéramos más todavía, quisiéramos que fuesen republicanos. Porque ser afecto a un régimen, en su función externa, no es otra cosa que obedecerle y en la mayoría de los casos mejor que obedecerle, adularle.

Y esto verdaderamente se puede hacer y se hace sin ser republicano.

Hay quien se llama republicano proclamando a los cuatro vientos su afecto y su devoción al régimen y en cuanto se asoma uno a su intimidad, a la realidad interna de sus hechos, aparece en li-

nea recta su descendencia de Torquemada.

Llamarse republicano es cosa fácil. Y tan fácil o más llegar a parecerlo.

No se necesita para ello resolver ningún problema de oposición ni llenar otros requisitos que los que la audacia o la propia conveniencia aconseje.

Arquetipo de republicano afecto al Régimen y entusiasta panegirista del mismo es el ciudadano que durante la monarquía y aun durante la Dictadura usó su condición de servidor del Estado para llegar el primero a visitar a todo representante de aquellos poderes que a su provincia llegaba para hacerles protestas de incondicional afecto.

En la actualidad es posible que sigahaciendo uso del mismo truco, proclamando donde todos les oigan que es incluso republicano de extrema izquierda.

Repetimos que todo esto es fácil y corriente y moliente. Pero ser republicano no es eso. Es, entre otras cosas, sentir con recta conciencia a nivel del propio derecho la igualdad del derecho ageno; es sentir en el corazón, abierto a todas las fraternidades, las alegrías y los dolores de todos como si fueran propios. Y hacer de la Libertad el símbolo de la perfecta justicia.

Claro que todo esto es mucho más difícil de conseguir que un carnet; pero esto sin aquello verdaderamente no sirve para nada.

Casa CASTAÑO

Cerveza «El Aguila» en bock
Todos los días Mariscos

Moret, 7 CACERES Teléfono 197

Elpidio Solís Borrella

PROCURADOR Y

AGENTE DE NEGOCIOS

Calle de los Capitanes Galán y García Hernández

ALMACENES TERIO

☘ Sombrerería de señoras y niños ☘

PLAZA MAYOR, NUM. 13

Francisco Martín Merchán

AGENTE DE NEGOCIOS

Apoderado de Ayuntamientos

Moret, 9

FARMACIA, LABORATORIO Y DROGUERÍA

P. ALONSO ESCRIBANO

Plaza Mayor, 16 y 18 - Cáceres - Teléfono, 247

PILDORAS SOCRAM curan rápidamente las fiebres diarias, tercianas, cuartanas, y el paludismo en todas sus formas.

SELLOS SOCRAM calman instantáneamente los dolores de cabeza, muelas, oídos, reumáticos y menstruales.

CERVECERIA "EL SANATORIO"

FIAMBRES Y MARISCOS

Calle El Brocense, 1 y 3 = Teléfono, 204

CAFE MERCANTIL

RESTAURANT-BAR

Servicios a la carta y por cubiertos

Plaza de San Juan (antiguo edificio de Hacienda)

Baños de Montemayor (Cáceres)

GRAN HOTEL PAYÁ EL MAS ACREDITADO Y UNICO FRENTE AL BALNEARIO

AGUA CORRIENTE EN LAS HABITACIONES

GARAJE Y TELEFONO NUMERO 3

Dirección: Hijo de Payá

De hoy en adelante ya no habrá generales monárquicos que estornuden fuerte

EL RADICAL

Disciplina: he aquí el secreto del éxito de los partidos políticos solventes y organizados

Con la intención basta...

En el reino animal (perdón si no se dice así), existen las más variadas especies y razas. Desde el insignificante insectívoro al coloso mamífero, llamado elefante, la diferencia que separa a estos seres, no es muy extraordinaria si se tiene en cuenta que al fin, son todos animales irracionales, que el único don que tienen que agradecer es el instinto de que están dotados.

Yo, que no acepto en toda su extensión la teoría de Darwin, que suponía que el animal hombre descendía del mono, alguna vez he pensado, al tratar con seres que se dicen racionales, la verdad de su teoría.

Viene esto al caso con un tipo de hombre, que en España abunda bastante y que en algunas localidades — nuestra provincia cobija un porcentaje numeroso — está a punto de hacerse célebre.

Es el que no sabe lo que significa el Derecho romano, el que niega que detrás de una civilización viene otra, el que permanece impasible a las realidades de la vida, cuya cabeza cubre con un cuero impermeable y tápase la cara, para de esta manera no respirar el preciado oxígeno.

Con estos datos creo que los estimados lectores encontrarían el personaje de la leyenda. ¿No es así?

Por si hubiera lugar a dudas yo haría su definición de una manera muy corta y sencilla, diciendo que es el que no compra ni lee periódicos, porque no tiene tiempo para ello. Aseguro que no me equivocaba.

Repasando el nombre de los partidos políticos existentes o que dicen existir se encuentran para todos los gustos y ocasiones. Desde el partido cuya vida es una paradoja, a los novísimos de Acción popular y tradicionalista, fijo mi atención preferentemente en los dos últimos, que son los que me sugieren más sabrosos comentarios.

He sacado en consecuencia que la «acción» se ha convertido en reacción. Al investigar la ideología del tradicionalista me he hecho la siguiente pregunta. ¿Qué es el tradicionalismo? Nadie me ha contestado pero mi conciencia dice que es analfabetismo, cerrilismo, idiotismo y todos los «ismos» que a ustedes se les ocurren.

Aseguraba muy formal un diputado por esta provincia, hace dos semanas que los cuidadosos padres de la patria no habían pedido vacaciones, ni las querían, que todo eran embustes del órgano periodístico del filósofo Ortega y Gasset.

Hoy leo las manifestaciones del ministro de Agricultura en las que afirma que las vacaciones parlamentarias son un hecho, y pienso para mis adentros, que aunque se realicen muchos viajes en compañía del diputado por Tortosa, no llega a compenetrarse de ciertas cosas.

JUAN ESPAÑOL

El 1.º de Octubre saldrá el nuevo periódico

“La Región”

(Diario de la República)

Por los fueros de la verdad

En el indulto de Sanjurjo, como en todo lo que significa elevación de miras y pureza de sentimientos, el Partido Radical, ocupa un primer flanco; es natural que así suceda; en el partido radical pese a todos sus difamadores y detractores está la flor y nata del republicanismo español, están los hombres que con más perseverancia, fé y entusiasmo han luchado contra la monarquía y por la República.

No voy a negar, ¿porqué? que en nuestro partido han ingresado después del glorioso e inolvidable 12 de abril, —tan glorioso e inolvidable como el 14 de Julio para Francia,—hombres de procedencia monárquica y hasta llevo a conceder que los haya que sientan devoción por la dinastía muerta, hombres que han ingresado no por amor, ni aún simpatía siquiera, al nuevo régimen, sino con miras egoístas y pasiones bastardas, creyéndonos tan ilusos que vamos a colocarlos en primera línea, cuando el Partido Radical asuma la responsabilidad del Poder, lo que inevitablemente tiene que ser en bien de España, pues sería una gran desgracia que don Alejandro Lerroux muriese inédito como estadista.

Ahora bien, yo pregunto: ¿En qué partido no han ingresado esta clase de hombres? La experiencia parece demostrar palmariamente que en los partidos de Acción Republicana y Radical-Socialista han ingresado en mayor número, ¿porqué? ahí va: el partido Radical tenía vida y organización propias antes del advenimiento de la República, los partidos de Acción Republicana y Radical-Socialista, no; éstos se han formado y se están nutriendo con el calor del nuevo régimen y a la sombra del Poder.

Si en las elecciones Constituyentes luchan separadamente, aisladamente, los partidos Socialista, Radical, Acción Republicana y Radical-Socialista, el primer puesto, en lo que se refiere al número de diputados hubiera sido de los socialistas, el segundo de los radicales, y después, y con una gran diferencia, hubiesen ido los de Acción Republicana y Radicales Socialistas, sin que sea aventurado suponer que sumados los diputados de Acción Republicana y Radicales-Socialistas no hubiesen llegado a los del Partido Radical, y de aquí, saco yo la consecuencia, consecuencia lógica, que si antes de la República los partidos aludidos no tenían fuerza, y ahora con la República tienen una gran corriente de opinión según dice y repite con demasiada frecuencia el señor Azaza, es prueba evidente que en sus filas se han alistado elementos que antes del 12 de Abril no eran republicanos.

Si de buena fé creen los ministros de Acción Republicana y Radicales-Socialistas que la opinión está con ellos, tienen que confesar paladinamente, que la opinión en España está con los que mandan, porque antes del 12 de Abril, lo repito, no la tenían y no solo no tenían opinión, si no que además la mayoría de ellos eran desconocidos en el campo de las actividades políticas e historia revolucionaria por el 80 por 100 de los españoles; que en algunas ocasiones fueron perseguidos y encarcelados por los esbirros de la monarquía, exacto, pero todo esto nos ocurrió a centenares de

republicanos. He de hacer excepción. Don Marcelino Domingo, sería injusto negar que este hombre está aureolado por una brillante ejecutoria republicana y por una vida ejemplar y austera, siempre al servicio de la República, yo me descubro respetuosamente ante la figura, toda bondad y altruismo del señor ministro de Agricultura; el nombre de Marcelino Domingo hace ya muchísimos años que tiene levantado un altar en el corazón de todos los españoles que hemos luchado por la más justa y más noble de las causas, la emancipación de España.

También es justo reconocer que nuestro actual presidente del Consejo de Ministros, don Manuel Azaña, realizó al frente del Ateneo una eficiente labor republicana, pero su nombre, antes del nuevo régimen ocupaba un lugar relativamente secundario; los señores Carner, Giral, Alborno y Casares Quiroga, y sobre todo este último, eran políticamente hablando, casi, casi, unos anónimos. Desde luego que en todo cambio de régimen, en todo período histórico revolucionario han surgido siempre hombres que se han destacado con una gran fuerza, pero entre los ministros últimamente citados no veo ni a Lenin ni a Cantón.

Cuando el señor presidente de la República don Niceto Alcalá Zamora, hizo públicamente su confesión de fe republicana, una sensación fuerte de alegría y optimismo invadió, cual una corriente eléctrica, el espíritu de todos los españoles que suspirábamos por la República, pero don Niceto Alcalá Zamora tenía un nombre legítimamente ganado en las lides políticas, era una fuerza positiva, que se ofrecía espontánea y generosamente y sin reservas de ninguna clase a derribar lo podrido, y desde el primer momento luchó con fe, con denuedo, con valentía por librar a España de una monarquía que era una rémora, a que ocupásemos en el concierto de las Naciones el lugar preferente que tanto por nuestra tradición, como por nuestra historia nos correspondía, y sus esfuerzos triunfaron plenamente el 12 de Abril y tuvieron su apoteosis el día que España entera puso sobre sus hombros la sacra toga de la más alta magistratura de la nación.

Si hacemos algo, muy poco de Historia retrospectiva, veremos que el hombre que con más entusiasmo aplaudió el gesto del señor Alcalá Zamora al ingresar en las filas republicanas, fué don Alejandro Lerroux, y es, que el caudillo radical tiene perfectamente demostrado, ser el mejor psicólogo del alma nacional.

Los yanquis en la guerra europea, fueron los que menos sacrificio hicieron; su territorio no fué hollado, ni vejado por el imperialismo alemán, estuvieron a la expectativa, con la sangre fría propia de su raza, hasta que vieron claramente que Alemania estaba rendida y entonces se decidieron a darle el golpe de gracia, pudiéramos decir, hablando gráficamente, que los yanquis actuaron de puntilleros, porque efectivamente fueron los que le dieron la puntilla a Guillermo II, pero la dirección y el peso de la lucha lo llevó Francia, en todos los momentos, sin embargo a la hora de la victoria de los aliados el Tío Sam alargó la mano y se quedó con la ma-

Para todos los Ayuntamientos

Acabar con la monarquía no consiste únicamente en alejar al rey, si se dejan en el Estado organismos y personas de condiciones monárquicas.

Ha de republicanizarse el Estado.

Es decir: si la Nación es republicana todos los organismos, todas las instituciones, todos los servicios y todos los funcionarios han de ser republicanos.

MARCELINO DOMINGO

Y es intérprete fiel de lo acordado en Consejo de ministros, tanto que los de Estado y Justicia, ya dieron principio a ese saneamiento lógico a que Marcelino Domingo hace referencia y al obrar así interpretan muy acertadamente el unánime sentir de todos los españoles republicanos; y no podía ser por menos, es intolerable que aún si gan amarrados con sus tentáculos al presupuesto los monárquicos conspiradores.

Fué necesario la intentona monárquica contra el régimen constituido por voluntad del pueblo, para que los dirigentes de la política se dieran cuenta de que perecían entre las garras de los enemigos, ya que organismos del Estado, provincia y Municipio, estaban usufructuados por los enemigos de la República, quienes a la sombra de un servilismo obligado escudriñan todo cuanto ocurrir pueda, para con insinceridades poner de manifiesto la marcha administrativa de dichos organismos y procurar por todos los medios su desprestigio, que es el desprestigio de la República.

Hoy con vista a las sanciones impuestas es muy seguro que los ímpetus belicosos de los reaccionarios estén aplacados.

Por eso la Prensa y todos los partidos militantes en la República se ha señalado la necesidad de alejar de la intervención del Estado y de sus organismos a los monárquicos enchufados y en algunas Provincias ya fueron sometidos a expediente.

Pero en la de Cáceres nada se hizo aun y continúan disfrutando del momio los mismos monárquicos de antaño, los conspiradores del hoy y simpa-

MÁQUINAS DE ESCRIBIR
SMITH-PREMIER

MÁQUINAS DE OCASIÓN
DE DISTINTAS MARCAS Y PRECIOS
VENTAS AL CONTADO Y A PLAZOS

MULTICOPISTAS ADELDI

REPRESENTANTE:
EUGENIO COTALLO
Cáceres

yor parte del botín; algo muy parecido a los yanquis en la guerra europea, han hecho los partidos de Acción Republicana y Radical Socialista a la hora del triunfo de la República, nosotros los radicales hemos hecho el papel de Francia, sin embargo gritamos con todas nuestras fuerzas. ¡Bendita sea la República! ¡Viva la República!

INDALECIO VALIENTE
Coria, 5 de Septiembre 1932.

tizantes, como no, con el levantamiento del día 10 y culmina la preponderancia de éstos en las funciones administrativas municipales en función tan importante como la de representación de los municipios en la Capital, donde se da el caso anómalo que la inmensa mayoría de los Ayuntamientos están en poder de los monárquicos marcadamente Borbónicos y dictatoriales, personas que ejercieron gran influjo durante la monarquía y dictadura y que hoy en virtud de amistades circunstanciales aun cotizan su valimiento.

Es necesario que esto sea conocido de todos los Ayuntamientos de esta provincia para prevenirse contra los enmascarados; y no deben dejarse alucinar por quienes se atribuyen influencias con organismos provinciales que si abusaron de ellas en época monárquica, hoy no la tienen, ni tampoco por quienes digan tienen avalada su conducta profesional por un capital adquirido durante la monarquía que le ponga al amparo de toda presunta responsabilidad, porque si capitales no existen en el campo republicano, personas honradas y de reconocida competencia abundan afortunadamente; deben dar de lado a las ingerencias de amigos y familiares de antiguos caciques que aún dejan sentir su influencia en algunos pueblos donde por desgracia figuran en la dirección municipal personas con creta republicana, vivos que se acercaron cautelosamente a los comités republicanos con el arrepentimiento mentiroso de sus errores monárquicos para poder seguir en el mangoneo municipal, personas éstas que aun siguen al servicio del amo, señor y cacique.

Y una de dos; o esto lo ignoran los Ayuntamientos en cuyo caso ya no pueden llamarse a engaño y deben proceder a la inmediata destitución de citados monárquicos, o lo saben, lo toleran y patrocinan y si así es, no cabe otro procedimiento para sanear la República que la fulminante destitución de estos alcaldes y concejales amparados de republicanos encubiertos.

Otra cosa es intolerable y muy acertadamente dice Marcelino Domingo, que mientras estén en los organismos del Estado, personas monárquicas, nada se hizo aún por la República y para que la Nación sea republicana, no sólo deben serlo sus organismos, sino y principalmente las personas que lo sirven. Así lo dice un gobernante actual y en consecuencia en las organizaciones socialistas, en los Comités de todos los partidos republicanos se os dirá con claridad si lo preguntáis, quiénes no son republicanos, quiénes tienen la careta de republicanos y quiénes fueron, son y serán monárquicos de servicio de los municipios.

UN ANTIGUO RADICAL

SIMON BOHIGAS RODAS

REPRESENTACIONES
DE AYUNTAMIENTOS
Avenida de Cervantes, 46
TELÉFONO, 193

Imprenta de García Floriano
Portal Llano, 39
CACERES